

领跑新时代内陆地区改革开放

——蒸湘区打造内陆地区改革开放高地纪实

■策划 刘著章 统筹 陆意 撰文 衡阳日报全媒体记者 胡建军 通讯员 何秀峰 谢睿



鸟瞰蒸湘区一角。

精准施策 瞄准九大产业靶向招商引资

在蒸湘区第五届委员会第三次全体会议上，区委书记曾梦龙指出，要坚持靶向招商、精准招商，精准测算投入产出平衡，着力引进一批大项目、好项目落户蒸湘。

“在产业链上游企业和项目，蒸湘区协同我们持续推进了中再生资源有限公司废钢加工、湖南金弘公司废钢铁加工回收、富余煤气发电等项目……”对于钢管及深加工产业链紧扣“延链”下功夫，持之以恒加强招商引资的上中下游企业，华菱衡钢的相关工作人员如数家珍。

这只是蒸湘区今年以来，瞄准钢管及深加工、汽车销售、房地产、建筑建材、金融、商贸、包装、现代农旅文旅、数字经济九大产业精准招商引资的一个缩影。

今年，蒸湘区紧扣衡钢这个龙头企业，在“延链”下功夫，坚持以商招商、上门招商，瞄准目标、久久为功，把主要精力花在招项目、强企业、兴产业上。

记者了解到，对于钢管产业链上游企业的引入，蒸湘区以抓配套、降成本为出发点；对于产业链中游企业的选择，以抓合作、强优势为着重点；对于产业链下游企业的对接，则以抓开发、提效益为落脚点。

对于产业链中游企业，蒸湘区助力市钢管及深加工产业链办公室，重点建设了科盈钢管石油管内防腐加工、鸿源钢管有限公司热处理生产线、鸿菱石油管材有限公司、鸿宇机械制造有限公司提质改造等项目。

对于产业链下游企业，蒸湘区则主动对接新能源汽车、高端装备、高端新型建筑业，开发新能源汽车车桥管、车架管、工程机械臂架管和新型钢结构建筑用管，发展通信铁塔与风电成套设备，扎实推进唐山冶金锯片、北京晟鼎新材料等项目落地。

曾梦龙介绍，在招商引资工作中，蒸湘区一方面成立了高规格的招商团队，直接参与到项目磋商、谈判；另一方面，紧盯“国字号”“总字号”“亿字号”等三类500强企业，并且要求相关部门落实专人跟踪及时更新动态，解决项目招商引资中存在的困难和问题。

“蒸湘街道不遗余力地帮助我们扫清了万达广场进驻星美CC PARK的障碍，确实非常感谢……”7月21日，星美置业相关负责人提起蒸湘街道助力企业发展的种种温暖举措，赞不绝口。

据了解，在实地走访重点企业中，蒸湘街道工作人员发现星美置业在引进万达广场过程中，由于停车位关键问题无法解决导致项目停滞不前。该街道主要负责人获知后，当即与星美置业负责人取得联系，详细地了解具体情况。

为了帮助星美置业尽快引进万达广场项目，蒸湘街道组织工作专班，召集星美置业附近的村（社区）以及星美CCPARK相关负责人，专题协商解决万达广场进驻后的停车问题。经过多轮协商，决定以星美星外滩小区业委会筹备委员会名义向小区业主征求意见。

7月21日晚，蒸湘街道工作人员入户并发放征求意见书，告知小区居民引进万达广场是件一举多得的好事，但需要大家密切配合解决该项目进驻后的停车问题。经工作人员耐心细致解释，大家纷纷表示，愿意配合街道和村（社区）做好万达广场进驻的准备工作的。至此，万达广场进驻星美CCPARK的进程明显加快。

记者了解到，按照全市招商引资暨重点项目调度会要求部署，今年蒸湘区制定了全员招商引资工作方案，树立“以项目论英雄、用招商比能力、靠实绩用干部”的工作氛围。区招商引资领导小组克服疫情影响，将“走出去”与“请进来”相结合，积极对接新城控股、顺丰控股、万达集团等“三类500强”企业，星美万达广场项目也已基本达成合作意向；香逸茗苑文化美食街和星美星级酒店等重点签约项目相继落户。



弘阳广场。

注：除署名图片外，其他图片由蒸湘区委宣传部提供。

杨柳汽车4S街区。

日前，全省打造内陆地区改革开放高地推进大会在长沙召开，蒸湘区等14个县（市）区获通报表扬，是全市唯一获此殊荣的单位。

近年来，蒸湘区全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，聚焦“五区”（商区、街区、园区、景区、片区）建设，围绕钢管及深加工、汽车销售、房地产、建筑建材、金融、商贸、包装、现代农旅文旅、数字经济九大产业，招新引优、招大引强，在打造内陆地区改革开放工作中取得显著成效。先后获得省政府落实开放崛起等政策措施成效明显县（市）区、推动高质量发展成效明显县（市）区两项表扬激励。

今年1—8月，该区完成内联引资41亿元；1—6月完成进出口总额13.27亿元，同比增长39.3%，总量居城区第一；“破零”完成2家，居城区第一；1—7月，社会消费品零售总额累计完成77.5亿，增速12.1%，增速居城区第二。湘商在蒸湘区投资重点项目6个，实际到位资金6.91亿元。



衡钢火红的生产线。



钢管制作现场。■阳冬华 摄



钢管产业园区。



税务局工作人员讲解退税政策。



弘阳广场。

稳定外贸 形成联通内外循环的新格局

“经过区里首席服务员的详细讲解，我们通过阿里巴巴国际站向海外买家展示、推广企业和产品，进而获得国际贸易商机和订单……”日前，衡阳鸿源管业有限公司负责人说起蒸湘区商务局等部门对其企业的贴心服务，感叹连连。

鸿源管业是一家从事金属材料生产、加工、销售，以及普通货物仓储服务的中小企业。之前，公司基本上是在家坐等国际贸易订单，经蒸湘区商务局工作人员的辅导和培训后，该公司学会了借助国际贸易网络平台推介产品，吸引众多国际买家的关注。

蒸湘区政协副主席、区商务局局长黄文洁介绍，今年上半年，尽管受全球新冠肺炎疫情、中美贸易战等不利因素的影响，该区外贸进出口逆势上扬13.27亿元，同比增长了39.3%，完成全年目标任务的38.6%，外贸总量稳居城区第一。

据了解，今年上半年，蒸湘区出口额9.048亿元，同比增长127.5%，占进出口总额的68.2%；进口额为4.22亿元，同比下降了23.9%。同时，出口产品由之前单一的钢管制造、小型机械行业，辐射到化工、电子、服装、生活用品等行业；出口市场扩大到亚洲、欧洲、北美、非洲等新兴市场，呈现多点开花的格局。

记者了解到，对将于今年11月5日至10日在上海举行的第五届中国国际进口博览会，蒸湘区高度重视，制定了拟由区委副书记、区长李健带队参加的工作方案，正组织、发动辖区进出口企业、大型商超、批发企业等积极准备、积极参会本次进博会。

李健表示，蒸湘区将充分利用进口博览会各种招商引资、进口、出口对接平台，紧紧围绕进口成交这一中心任务，着力引导企业主动对接，极力促成成交、促签约，力争在利用外资、开展外贸进口和出口上取得成效，从而进一步推动全区外向型经济的发展，形成联通内外循环的新格局。



万达广场。

促消提档，着力构建强大流通消费市场

经济学上常把投资、消费、出口比喻为拉动GDP增长的“三驾马车”，这是对经济增长原理最生动形象的表述。在当前经济整体严峻的形势下，蒸湘区除拉动投资、出口两驾马车外，还要想方设法带动消费这驾马车。

今年，该区对全区商街、商业综合体进行详细研判，落实中央和省、市出台的一系列帮助企业纾困解难的政策措施，区商务局协同市商粮局大力开展“乐购雁城 美好生活——家电惠民、家电下乡”“减半征收车辆购置税”等政策宣传，同时围绕“夜购、夜娱、夜食”三大板块，启幕“夜蒸湘”，打造衡阳夜经济新增长极。

5月31日，财政部、税务总局发布《关于减征部分乘用车车辆购置税的公告》，对在2022年6月1日至12月31日期间购置，且单车价格（不含增值税）不超过30万元的2.0升及以下排量乘用车，减半征收车辆购置税。政策发布首周，蒸湘区税务局通过办税服务厅显示屏、电视、宣传栏，广泛宣传车辆购置税优惠政策。

同时，该区税务局工作人员深入辖区杨柳4S街区，走访各个4S店，向前来看车购车的市民解读新的优惠政策，针对大家关心的政策适用条件、购置税如何办理等问题进行详细解答，确保市民对政策应知尽知，尽享减税“大礼包”。

6月12日，在衡阳云界汽车销售服务有限公司，谢先生在在看车期间得知车辆购置税减半征收政策后，

立即决定购置一辆大众帕萨特车，成功享受8400多元的税费减免。

“自从购车购置税优惠政策发布以来，店里的客流量较平日有明显提升。许多市民得知消息后来咨询，那些先前观望的市民把购车计划提上了日程，我们销售人员也更有劲头了。”衡阳云界汽车销售服务有限公司经理唐旭日说。

与此同时，蒸湘区还注重培育夜间经济，形成消费引领服务业发展新动能。通过打造业态丰富的夜经济网红街区，让市民、游客“吃喝玩乐住”一站式体验，享美食美食美景，邂逅精致夜生活。

夜幕降临，华灯初上。以蒸湘万达为中心的区域，就热闹起来。

“茶颜悦色”“墨菜点心局”门庭若市，市民们有序排队点单。一杯神仙奶茶和一块现烤点心，组成了新中式国风网红美食组合，让人感叹年轻人的快乐就是这么纯粹。在露天的万达广场上，流光溢彩、绚丽多姿的100余个夜市小摊点，吸引不少消费者驻足。另一边，新搭建的一批新潮又有创意的外摆点，成为年轻人打卡拍照胜地。

“今年以来，网红店的人驻给商场带来了更多的人气和活力。特别是入夏以来，商圈的零售额正在翻倍增长。”蒸湘区商务局工作人员表示，以万达大型商贸综合体为中心，积极打造“万达夜经济圈”，刺激周边“夜经济”发展，带动消费效应加速释放。

从高空俯瞰夜幕下的金钟大雁城、弘阳广场街区，灯光璀璨，与五彩斑斓的船山大道交相辉映。这里是衡阳市区人气的聚集地，平时热闹非凡，到了节假日，更是人流如织。

在全面落实“三高四新”战略定位和使命任务中，蒸湘区高举改革开放伟大旗帜，立足区域资源禀赋和产业发展基础，以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态，聚焦九大产业，不断提升产业聚集的广度和深度，着力推动产业结构转型升级，凝聚推动改革开放的强大力量，努力在内陆地区改革开放上走在前列、做出示范。